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Корисна модель належить до машинобудування і може бути використаний на токарно-
гвинторізальних або фрезерних верстатах в умовах одиничного або дрібносерійного 
виробництва, де існує необхідність установлювати і затискати на верстатах заготовки різних 
діаметральних розмірів. За умов, коли розміри заготовок суттєво коливаються, виникає 
необхідність надлишкового розведення кулачків з подальшим затисканням заготовки, що 5 

супроводжується суттєвою витратою допоміжного часу. 
Як найближчий аналог можна розглянути конструкцію чотирикулачкового токарного патрона 

з незалежним приводом кулачків [1]. У зв'язку з тим, що кулачки приводяться в рух незалежно 
один від одного, для полегшення встановлення заготовки та її центрування на поверхні патрона 
нанесені кільцеві смуги, які полегшують процес установлення. Але кільцеві смуги не мають 10 

розмірних позначок, і про розмір розведення кулачків не надають інформації. 
Відомий аналог - патрон токарний самоцентруючий [2]. Він широко розповсюджений через 

невелику вартість, компактність і функціональність. Та в умовах дрібносерійного виробництва 
при встановленні заготовок з різними діаметральними розмірами оператор багато часу втрачає 
на надлишкове розведення кулачків. Недостатнє розведення призводить до прикладання 15 

заготовки до кулачків, визначення величини недостатнього розведення і повторювання процесу 
розведення. 

В основу корисної моделі поставлена задача створити умови для попереднього розмірного 
розведення кулачків перед затисканням заготовки не ускладнюючи конструкцію токарного 
патрона. Перед затисканням заготовки оператору відомий її діаметральний розмір у результаті 20 

вимірювання штангенциркулем.  
Поставлена задача вирішується тим, що патрон токарний самоцентруючий з розмірним 

розведенням кулачків містить у своєму складі корпус і кулачки. Має кільцеві розмірні риски на 
корпусі патрона і вимірювальну риску на кожному з трьох кулачків для можливості визначення 
діаметрального розведення кулачків перед установленням заготовки в патрон.  25 

Суть корисної моделі пояснює креслення. 
Сформульоване завдання розв'язується завдяки нанесенню кільцевих рисок 3 (див. кресл.) 

на корпусі патрона 1 із позначкою їх діаметральних розмірів. Конструктивною особливістю 
патрона токарного самоцентруючого є те, що усередині його корпуса 1 розташований отвір. 
Тому нанесення кільцевих рисок на корпусі патрона можливе лише за межами вказаного 30 

отвору. Отже, за початок вимірювання приймаються риски 4, які розташовані на кожному з 
трьох кулачків 2 патрона, що дозволяє здійснювати контроль розведення кулачків у будь-якому 
положенні кутового розвороту патрона. Вимірювання діаметрального розведення кулачків 
здійснюється шляхом аналізу розташування вимірювальної риски 4, яка розташована на 
кожному з трьох кулачків, відносно кільцевих рисок 3, розташованих на корпусі патрона 1. 35 

Наприклад, на кресл. зображений патрон із зовнішнім розміром 160 мм з кільцевими рисками 3 
на його корпусі 1, які мають градацію діаметральних розмірів від 60 до 140 мм. Вимірювальна 
риска 4 на кулачках 2 має позначку "-60". Це свідчить про те, що діаметральний розмір у мм 
кільцевих рисок 3, напроти яких буде розташована вимірювальна риска 4, необхідно 
зменшувати на 60 мм і одержане значення сприймати як діаметральне розведення кулачків. На 40 

кресл. зображений діаметральний розмір розведення кулачків у 60 мм, оскільки вимірювальна 
риска 4 розташована напроти кільцевої риски 3 з позначкою "120", а саме, віднімаючи 60 від 
120, одержуємо значення 60 мм. Відстань у 10 мм між кільцевими рисками 3 дозволяє 
здійснювати оцінювання розведення кулачків з точністю до 2 мм у діаметральному значенні 
розміру заготовки. За потреби більш точного розведення кулачків можна збільшити кількість 45 

кільцевих рисок 3. 
Розглянувши переваги такої конструкції патрона токарного самоцентруючого з можливістю 

розмірного розведення кулачків, з'ясовуємо, що вона забезпечує попереднє розведення 
кулачків перед установленням заготовки. Величина необхідного розведення кулачків 
забезпечує впевнене вкладання заготовки і незначне підведення кулачків до заготовки перед 50 

затисканням. Таким чином, процес розмірного розведення, так як і зведення кулачків токарного 
патрона при встановленні заготовки з іншим розміром, забезпечує суттєве скорочення 
підготовчого часу і підвищує ефективність роботи металорізального верстата, полегшуючи 
фізичну працю оператора. 

Джерела інформації: 55 

1. Патрон токарний чотирикулачковий [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 
https://dnepropetrovsk.flagma.ua/patron-tokarnv-polskiy-160mm-4304-160-bison-o4663613.html. 

2. Патрон токарний самоцентруючий [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 
https://dnepropetrovsk.flagma.ua/kuplvu-patronv-tokarnve-o3882210.html.  
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ФОРМУЛА КОРИСНОЇ МОДЕЛІ 
 

Патрон токарний самоцентруючий з розмірним розведенням кулачків, що містить у своєму 
складі корпус і кулачки, який відрізняється тим, що має кільцеві розмірні риски на корпусі 
патрона і вимірювальну риску на кожному з трьох кулачків для можливості визначення 5 

діаметрального розведення кулачків перед установленням заготовки в патрон. 
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